

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

主管:中华人民共和国生态环境部

7528期 今日8版
2019年5月 星期四
农历己亥年四月十二



主办:中国环境报社有限公司

国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENNEWS.COM.CN

生态环境部通报2月和3月京津冀大气污染传输通道“2+26”城市降尘监测结果

本报记者杜宣逸5月15日北京报道 生态环境部今日向媒体公布了2019年2月和3月京津冀大气污染传输通道“2+26”城市(以下简称“2+26”城市)降尘监测结果。2月,“2+26”城市降尘量均值范围在(2.8-17.3)吨/平方千米·月之间,平均为6.6吨/平方千米·月,同比下降33.3%。其中,晋城、滨州、长治、沧州、安阳、天津、淄博、保定、北京、菏泽、衡水、邢台、济宁、濮阳、济南、郑州、德州、鹤壁、邯郸、新乡、石家庄、焦作、廊坊、

开封和唐山市等25个城市降尘量小于9.0吨/平方千米·月(《京津冀及周边地区2018-2019年秋冬季大气污染综合治理攻坚行动方案》要求各城市平均降尘量不得高于9.0吨/平方千米·月);聊城、阳泉和太原市等3个城市降尘量大于9.0吨/平方千米·月,其中太原市降尘量最大,为17.3吨/平方千米·月。3月,“2+26”城市降尘量均值范围在(5.8-19.5)吨/平方千米·月之间,平均为10.2吨/平方千米·月,同

比下降1.0%。其中,晋城、北京、长治、鹤壁、淄博、新乡、保定、石家庄、滨州、天津和焦作市等11个城市降尘量小于或等于9.0吨/平方千米·月;邯郸、开封、沧州、济宁、濮阳、郑州、安阳、邢台、廊坊、德州、济南、唐山、衡水、菏泽、阳泉、聊城和太原市等17个城市降尘量大于9.0吨/平方千米·月,其中太原市降尘量最大,为19.5吨/平方千米·月。“2+26”城市2019年2月和3月降尘监测结果详见今日二版

第二批中央生态环保督察“回头看”完成督察反馈工作

湖北、吉林、贵州等省取得显著成效,湖南、安徽、四川、辽宁等省取得重要成效,陕西、山东、山西等省取得积极成效

本报记者杜宣逸北京报道 经党中央、国务院批准,自2019年5月5日起,中央生态环境保护督察组分别向辽宁、吉林、山西、陕西、安徽、山东、湖北、湖南、四川、贵州等10省反馈“回头看”督察意见。反馈会均由省政府主要领导主持,督察组组长宣读反馈意见,省委、省政府主要领导作表态讲话,至5月15日,第二批中央生态环境保护督察“回头看”反馈工作全部完成。

第二批“回头看”督察意见体现四个方面突出特点。一是坚持问题导向。将“回头看”发现的问题按照问题性质和严重程度进行梳理分类,逐一明确列地方在督察整改中存在的思想认识不到位,以及敷衍整改、表面整改、假装整改和“一刀切”等情况,并同步移交56个生态环境损害责任追究问题。二是统筹两个重点。既围绕第一轮中央环保督察整改情况开展“回头看”,又针对各地污染防治攻坚战重点领域开展专项督察;既咬住督察整改不力问题不放,不解决问题决不松手;又加强重点

领域专项督察,聚焦精准深入,传导压力、压实责任。三是突出典型案例。在“回头看”进驻期间公开29个典型案例基础上,反馈期间又公开22个典型案例,通过典型案例,更好地聚焦突出问题,回应社会关切,发挥震慑效果。四是注重客观评价。根据各督察组督察实际情况,客观评价10省份第一轮中央环保督察整改效果,其中湖北、吉林、贵州等省取得显著成效,湖南、安徽、四川、辽宁等省取得重要成效,陕西、山东、山西等省取得积极成效。

总的看来,各地高度重视中央生态环境保护督察工作,将督察整改作为重大政治任务、重大民生工程、重大发展问题来抓,强化部署推动,切实解决问题,注重长效机制,推动高质量发展,并取得明显的整改效果。但也发现许多问题和不足,特别是一些共性问题需要引起高度重视。一是思想认识仍不到位,一些地方和部门政治站位不高,对生态环境保护重视不足,对督察整改工作

要求不高、抓得不紧,部分整改任务进展滞后;二是敷衍整改较为多见,整改要求和工作措施没有真正落到实处,甚至敷衍应对;三是表面整改时有发生,一些地方和部门放松整改要求,避重就轻,做表面文章,导致问题得不到有效解决;四是假装整改依然存在,有的在整改工作中弄虚作假,谎报情况,有的假整改、真销号,有的甚至顶风而上,性质恶劣。

“回头看”开展以来,10省份党委、政府高度重视,进一步加大整改力度。督察组交办的38141件群众环境举报,截至目前已基本办结,其中,责令整改15289家;立案处罚4016家,罚款3.2亿元;立案侦查238件,行政和刑事拘留127人;约谈2159人,问责2571人;推动解决3万多件群众身边的生态环境问题。吉林省针对东辽河污染治理不力问题,对时任辽源市委主要负责同志作出免职处理,产生了极大的震慑效果,对全省乃至全国推动落实生态环境保护政治责任都具有警示作用。

中哈环保合作委员会第七次会议在京召开

本报记者杜宣逸北京报道 5月14日至15日,中哈环保合作委员会(以下简称环委会)第七次会议在京举行。生态环境部有关负责同志和哈萨克斯坦能源部相关负责人分别率团出席会议。会议在友好、务实的气氛中进行。双方回顾并总结了环委会第六次会议以来的工作,听取了环委会下设的跨界河流水质监测与分析评估工作组和跨界河流突发事件应急与污染防治工作组工作报告,认为跨界河流水质稳定,突发环境信息通报渠道畅通。会议还讨论并通过了环委会2019-2020年工作计划,并对未来合作进行了探讨。



坐落于湖北西部边陲的神农架林区坐拥丰富的自然资源,开山伐木的“木头经济”曾是其经济支柱。近年来,神农架先行试点国家公园建设,放下“伐木刀”,端起“生态碗”,施行最严格的保护,发展生态旅游经济,初步实现了环境保护、转型发展、生态惠民的同频共振。

生态环境部有关负责同志指出,中国坚持走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展之路,确立了习近平生态文明思想,将生态文明建设和建设美丽中国写入宪法,扎实推进蓝天、碧水、净土保卫战,生态环境质量持续改善。他表示,环委会在促进双方环保合作方面发挥了重要作用。中方愿与哈方一道,务实深化拓展合作,加强在“一带一路”、上合组织和亚信等平台的工作,分享先进技术和经验,不断创新合作方式,共同促进区域绿色、低碳、循环、可持续发展。

哈方表示,哈萨克斯坦致力于发展绿色经济,愿意与中方推进“绿色桥梁”伙伴关系和绿色丝绸之路经济带交流对接,愿积极支持“一带一路”绿色发展国际联盟和上合组织环保合作,共同推进中哈环保合作。会前,双方举行了小范围会谈,会后,共同签署了会议纪要。

成都市生态环境局与本报携手合作 共同为成都攻坚战营造良好环境

本报见习记者李妮斯 何舟 5月15日成都报道 四川省成都市生态环境局今日与中国环境报社在成都签署2019年度战略合作协议,共同传递成都市坚持生态优先、绿色发展,坚决扛起生态文明建设政治责任的坚定决心,为成都生态环境保护工作营造良好舆论氛围。这是全国首个副省级城市生态环境部门与中国环境报社签约。

于加强生态文明建设和生态环境保护各项顶层设计、政策举措、成效经验等,积极探索符合成都生态环境保护宣传实际的新方法、新手段和新途径。据了解,根据此次签署的战略合作协议,双方将围绕构建合作体系,强化新闻宣传、增加宣传频次、拓宽影响渠道、加强舆情引导、深化网信合作、优化志愿服务、信息资源共享、探索文化研究、创新人才交流十大内容展开紧密合作,配合开展新闻采访调研、社会宣传等活动,互相加强战略合作内容信息交流,积极发出成都生态环境好声音,讲好成都生态环境故事,做好成都生态环境文章,助推公园城市建设和高质量发展。

新闻述评

◆本报记者董克难

截至5月15日,第二批中央生态环境保护督察“回头看”反馈工作全部完成。公开的反馈意见对10省份的整改工作进行了客观评价:湖北、吉林、贵州等省取得显著成效,湖南、安徽、四川、辽宁等省取得重要成效,陕西、山东、山西等省取得积极成效。

与第一批督察“回头看”相比,督察组对第二批督察“回头看”整改工作的评价发生了哪些变化?说明了什么问题?又有哪些深意?记者进行了梳理。

客观评价由4种变3种,整改成效明显

梳理反馈意见对相关省份的“评语”可以发现,此次“回头看”将10省份督察整改工作取得的成效评价为“显著”“重要”和“积极”3种。

而第一批督察“回头看”对相关省份的评价是:“有的取得显著成效,有的取得重要成效,有的取得积极成效,有的取得一定成效。”

“一定成效”这一评价在第二批“回头看”反馈意见中不再出现。可以看出,督察组对本批“回头看”整改成效的评价更为积极。

同时,本次反馈意见点出了获得不同评价的具体省份,不再用“有的”“有的”这样的

正视督察反馈评价 补齐短板戮力攻坚

表述。这样做有利于各地进行横向对比,找出差距,补齐短板。

如对于取得“显著”成效的吉林省,督察组特别提到,其针对东辽河污染治理不力问题,对时任辽源市委主要负责同志等作出免职处理,产生了极大的震慑效果,对全省乃至全国推动落实生态环境保护政治责任都具有警示作用。

对于整改工作取得“重要”成效的湖南省,督察组认为其敢于直面问题,果断处置一批历史遗留的老大难生态环境问题。从反馈意见看,湘江保护与治理方面累计投入500多亿元。

这些省份好的做法和经验,可供其他地方借鉴。

结合自身实际,一些问题得到切实解决

总的看来,各地高度重视中央生态环境保护督察工作,将督察整改作为重大政治任务、重大民生工程、重大发展问题来抓,强化部署推动,切实解决问题,并取得明显的整改效果。

梳理反馈意见可以发现,相关省份结合自身实际,针对突出问题进行了整改。对于取得的成绩,督察组实事求是,不吝肯定之词。如在治气方面,四川省持续将成都平原大气污染防治作为全省环境保护“一号工程”,深入实施减排、抑尘、压煤、治车、控秸“五大工程”,2018年成都平原大气环境质

量同比得到明显改善。

在治水方面,身处长江沿线地区的湖北省2016年以来取缔各类码头1103个,腾退岸线143公里,清理整治固体废物堆存点744个,27条长江一级支流流入长江断面Ⅰ—Ⅲ类水质比例逐年提高。

同时,各地长效机制的建立也为督察整改提供了保障。

如整改工作成效“显著”的贵州省建立各市(州)党委、政府和省直相关部门向省委、省政府专题报告环境保护“党政同责、一岗双责”履行情况的工作机制,修订出台生态文明建设促进条例等地方性法规。

需高度重视共性问题,提高整改针对性

第二批督察“回头看”10省份仍然存在许多问题和不足,特别是共性问题需要引起高度重视,包括思想认识仍不到位、敷衍整改较为多见、表面整改时有发生、假装整改依然存在等。

一些地方和部门在思想认识不到位方面问题较突出。如陕西省一些领导干部对习近平生态文明思想学习领会不到位,重发展、轻保护的观念尚未得到有效扭转。山东省一些地方和部门政治站位不高,

没有把生态环境保护工作作为一项重要的政治任务来抓,没有把中央生态环境保护督察整改的责任抓在手上、扛在肩上。

而在敷衍整改、表面整改、假装整改等方面,一些地方和部门的问题相对突出。

如山西省吕梁市及文水县擅自将工业聚集区污水处理工程完成时限由2017年底前放宽至2018年12月,直至“回头看”时仍在试运行,每天近4000吨超标废水排入磁窑河。

安徽省合肥市及住房和城乡建设部门对污水收集管网问题排查整治不力,截至“回头看”时,排查出的4919个雨污混接点仅整治完成1255个。

即便在取得“显著”成效的贵州省,也存在这样的问题。如遵义市播州区委、区政府为应对督察临时编造10份区委常委会会议纪要,被督察组“点名”批评,称其“严重违反政治纪律,性质恶劣”。

随着第二批“回头看”反馈工作结束,第一轮中央生态环保督察及“回头看”全部完成,有效压实了地方党委和政府生态环境保护责任。我们期待,地方党委、政府和相关部门能够提高政治站位,切实承担起生态文明建设和生态环境保护的政治责任;我们也期待,相关地方和部门能正视问题和差距,利用督察整改契机补短板、强弱项,戮力打好污染防治攻坚战,推动解决群众身边的生态环境问题,让各地天更蓝、水更清。

中央第一生态环境保护督察组向辽宁省反馈“回头看”及专项督察情况

一些地方和部门整改工作前松后紧、避重就轻,在生态环保方面思想认识和责任落实不到位

下转五版
相关案例详见今日五版